

## За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 10 (188)

Пятница, 4 марта 1960 г.

Год издания шестой  
Цена 10 коп.

### Женщины нашего института



ПЯТЬДЕСЯТ лет назад, в 1910 году, в Копенгагене, столице Дании, на II Международной конференции женщин-социалисток, по инициативе замечательной немецкой революционерки Клары Цеткин было принято решение об установлении Международного женского коммунистического дня. Впервые Международный коммунистический женский день был проведен в 1911 году в Германии, Австрии, Дании и Швейцарии.

С 1913 года Международный женский день празднуется 8 марта. В 1913 году он впервые был отмечен и в России. После Великой Октябрьской социалистической революции Международный женский день у нас в стране проводится как общий пролетарский праздник, ставящий своей целью вовлечение женщин в социалистическое строительство. В 1936 году ЦК ВКП(б) объявил Международный женский день народным праздником нашей страны.

В ЧИСЛЕ преподавателей института женщины составляют значительную часть (около 25 процентов). Среди преподавателей имеется три заслуженных мастера спорта — Л. Г. Анокина, П. А. Данилова, М. В. Тышко и 9 мастеров спорта — Ф. И. Антонова, М. К. Бергман, Т. Н. Васильева, А. Г. Вольфсон, А. А. Захарьянц, Г. П. Кузнецова, В. В. Петрова, З. Я. Старорусская, Э. А. Шмидт.

Имеются у нас женщины, выполняющие наряду с педагогической и руководящую работу: доцент Е. К. Зайцева является деканом педагогического факультета, доцент Т. М. Каневец заведует кафедрой истории и организации физической культуры, а М. Н. Юзбашева — кафедрой иностранных языков. 38 процентов всех женщин, преподавательниц института, имеют ученую степень кандидата наук. А среди мужчин ученые степени имеют только 27 процентов.

Ряд женщин-преподавателей готовит диссертации; например, ассистент кафедры марксизма-ленинизма Н. А. Грудзинская — на тему «Ленинградский комсомол

в борьбе за досрочное выполнение семилетнего плана», преподаватель кафедры анатомии Н. П. Верещагина — «Ладонный апоневроз и его нервный аппарат», преподаватель кафедры педагогики З. В. Блинова — «Организация учебной работы по физической культуре в школе» и т. д.

Женщины участвуют в научной работе по различной тематике. Доцент В. В. Белорусова разрабатывает вопросы нравственного воспитания спортсменов. З. И. Знаменская изучает режим тренирующихся спортсменов и студентов института.

Наши женщины активно участвуют в борьбе советского народа за построение коммунистического общества, за воспитание нового человека.

Д. СЕМЕНОВ



И. И. Кондратьева — маляр, хорошая производственница, добросовестно относится к труду.

★



В. В. Икова — кандидат педагогических наук, первый среди женщин в Ленинграде судья Всесоюзной категории по легкой атлетике, активная общественница.



С. И. Трескунова — преподаватель кафедры иностранных языков, активная общественница.

### Обязательства выполняются

На днях состоялось заседание комиссии по реализации взятых институтом социалистических обязательств, на котором обсуждался ход их выполнения.

Кафедра истории и организации физической культуры в этом году подготовит методическое письмо по обобщению опыта работы коллективов физкультуры. Методические пособия по тяжелой атлетике и фехтованию для тренеров города разрабатывают

кафедры тяжелой атлетики и фехтования.

Кроме того, кафедры гимнастики, теории физвоспитания и педагогики готовят к печати популярные брошюры по производственной гимнастике и воспитательной работе среди спортсменов.

Отдельные кафедры организуют регулярные консультации для судей и общественных инструкторов и проведут в подшефных

школах и организациях беседы, лекции и семинары для председателей коллективов физкультуры и пионервожатых. Комсомольцы института создали бригады для показательных спортивных выступлений.

Директор института Д. П. Ионов предложил связаться с газетой «Смена» и помещать там квалифицированные советы по отдельным видам спорта.

В. ИКОВА

К 90-летию со дня рождения В. И. Ленина

Ф. ШУВАЛОВ, ДОЦЕНТ

### В. И. Ленин и курсы П. Ф. Лесгафта



В дни февральской революции 1917 года Высшие курсы физического образования им. П. Ф. Лесгафта снова стали центром революционных действий в этом районе города. В аудиториях их разместились Революционный комитет и вновь образованный Совет рабочих депутатов этого района, а также военные дружины и необходимые в этот период комитеты (по воспоминаниям проф. И. Д. Стрельникова, студента Высших курсов П. Ф. Лесгафта (1906—1909), который работает и по настоящее время в учреждениях, созданных П. Ф. Лесгафтом).

Восьмое, и последнее, пребывание В. И. Ленина в стенах Высших курсов им. П. Ф. Лесгафта относится к 27—29 апреля

1917 года. На Английском проспекте (ныне пр. Маклина) 32, в помещениях Высших курсов физического образования им. П. Ф. Лесгафта, под председательством В. И. Ленина проходило одно из заседаний VII Всероссийской (Апрельской) конференции РСДРП («Ленин в Петербурге», 1957, стр. 83).

На фасаде дома № 32 по пр. Маклина установлена мемориальная доска, имеющая следующую надпись:

«В этом доме в 1917 году произошло под председательством Владимира Ильича Ленина одно из заседаний VII (Апрельской) Всероссийской конференции РСДРП (б)».

Факты, приведенные в этой статье, свидетельствуют о постоянной близости студентов и

преподавателей Высших курсов физического образования П. Ф. Лесгафта к Коммунистической партии Советского Союза.

Студенты и преподаватели Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта в наше время не только свято сохраняют, но и развивают славные революционные традиции прошлого, отдавая все силы активному служению народу и Родине как на поприще

коммунистического воспитания народа, так и в суровые годы Великой Отечественной войны. Коллектив института старается также внести свой полный вклад в дело развития советской физической культуры и советского спорта.

Учиться у В. И. Ленина, учиться у нашей Коммунистической партии и Советского правительства борьбе за приближение коммунизма — таков смысл пути, пройденного институтом.

### С большим интересом

К 90-летию со дня рождения В. И. Ленина кафедра марксизма-ленинизма организовала коллективный просмотр научно-документальных и художественных фильмов.

С большим интересом студенты школы тренеров просмотрели в киноаудитории художественный фильм «Ленин в Октябре». Этот фильм ярко воссоздает живые черты вождя, создателя и руководителя партии и Советского государства, выдающихся деятелей Коммунистической партии, соратников и учеников Владимира

Ильича. В фильме отображается многогранная деятельность Владимира Ильича за этот короткий, но очень насыщенный период его деятельности.

Важное значение просмотра фильмов на историко-революционные темы заключается еще и в том, что они непосредственно относятся к изучаемому нами материалу по истории партии и способствуют более прочному усвоению и закреплению знаний по этому предмету.

А. ТИТОВ, студент

ПОСЛЕ смерти П. Ф. Лесгафта (1909) руководство С.-Петербургской биологической лабораторией и Высшими курсами физического образования им. П. Ф. Лесгафта при ней возглавлял проф. С. И. Метальников (ученик и сотрудник П. Ф. Лесгафта), который вместе с членами ученого совета Н. А. Морозовым, Е. С. Федоровым и другими не только сохранил то, что было создано при жизни П. Ф. Лесгафта, но и развивал начатое им дело.

Окончание. Начало см. в № 8—9

## Лучшие из лучших

**ЗНАЧИТЕЛЬНУЮ** часть лучших спортсменов нашего института составляют женщины. Во многих ответственных соревнованиях они не раз успешно защищали честь нашего института и советского спорта. Причем в некоторых видах спорта наши спортсменки выступают лучше, чем мужчины.

Женская команда в прошлогоднем первенстве СССР вышла на третье призовое место. В ее составе мастера спорта З. Старорусская, Н. Семашко, В. Авдеева, Н. Пожидаева, Л. Антониковская и др.

Призовое третье место в розыгрыше первенства СССР по волейболу заняла и команда наших волейболисток, в составе которой мастера спорта Л. Никитичева,



Т. Рылова — студентка, абсолютная чемпионка СССР 1960 г.

И. Петрова, В. Седых, Т. Гоголева и др.

Достоинно защищают честь нашего института женщины-конькобежцы Т. Рылова, абсолютная чемпионка СССР 1960 года, В. Московская, чемпионка Ленинграда, Т. Сорокина, чемпионка Ленинграда среди девушек, Т. Кутумова, призер первенства Ленинграда, Н. Ржендзинская, чемпионка Ленинградской области.

Многие замечательные лыжницы, такие, как Л. Баранова (Козырева), В. Царева, Р. Масленникова, А. Колчина, были студентками нашего института. Сейчас спортивную честь института защищают мастера спорта М. Боква, К. Круглова, Е. Корчагина и др.

Немало побед одержали наши женщины-легкоатлеты. Особенно следует отметить неоднократную чемпионку СССР в беге на короткие дистанции и экс-рекордсменку мира в прыжках в длину Г. Попову, сильнейшую копьеметательницу мира за 1959 год Э. Озолину, а также наших лучших спринтеров Л. Нечаеву и Л. Мотину.

В нашем институте воспитано много замечательных женщин-пловчих. Среди них Е. Москвина, рекордсменка и чемпионка СССР в плавании на спине, Н. Кузнецова, чемпионка СССР в эстафетном плавании 4 × 100, Л. Воронкова, чемпионка Ленинграда на 100 м способом «дельфин», А. Петрова (Черномазова), чемпионка I Спартакиады народов СССР, и др.

Можно назвать и замечатель-

ных гимнасток студенток нашего института Р. Звереву, чемпионку СССР по акробатике, Э. Сумарокову, чемпионку Ленинграда по художественной гимнастике.

В канун большого праздника — Международного женского дня хочется пожелать нашим спортсменкам новых успехов в спорте, учебе, жизни!



Г. Попова — студентка, неоднократная чемпионка СССР в беге на короткие дистанции, экс-рекордсменка мира по прыжкам в длину.

## Хельсинки — Ленинград



В. Московская — студентка, абсолютная чемпионка Ленинграда.

## Слабое продолжение

Очередную игру в розыгрыше первенства страны по баскетболу женская команда СКИФ провела со своими землячками — командой СКЛВО.

В середине первой половины встречи чувствуется, что наши девушки играют более свободно и это дает им некоторое преимущество не только на поле, но и в результате: 28:20 — таков итог первой половины.

Начало второй половины было несколько вялым. Наша команда постепенно теряет свое игровое положение на площадке.

## УСПЕХ ЛЕГКОАТЛЕТОВ

21 февраля закончилось одно из интереснейших легкоатлетических соревнований зимнего сезона — первенство Ленинграда. 36 наших студентов выступали в составе сборной команды ЛС ДСО «Буревестник».

В упорной четырехдневной спортивной борьбе студенческий коллектив вышел на первое место.

Следует отметить успешное выступление наших студентов А. Чернышовой, О. Носолевой, М. Княжициной, Л. Степановой, В. Кутузова, В. Булкина, В. Шклярова, Я. Сидорова, В. Демидович, В. Морозова и В. Некрицухина, которые по сумме видов, входящих в программу соревнований, заняли призовые места.

**Б. ЩЕННИКОВ,**  
ст. преподаватель

## Желаем здоровья и успехов в работе!

8 марта преподавателю кафедры физиологии Анастасии Васильевне Даридановой исполняется 50 лет.

Анастасия Васильевна является воспитанницей нашего института. Она успешно выступала в спортивных соревнованиях и вела тренерскую работу. В трудные годы Великой Отечественной войны она находилась в рядах Советской Армии. После войны успешно окончила аспирантуру и защищает кандидатскую диссертацию.

В настоящее время Анастасия Васильевна ведет большую научно-исследовательскую и общественную работу.

Поздравляем Анастасию Васильевну со славным юбилеем и желаем ей дальнейших успехов.

Сотрудники кафедры

Конец второй половины игры был исключительно напряженным. В основное время игры счет оказался ничейным — 51:51. В дополнительное время лучше выполненные игроками команды СКЛВО штрафные броски принесли им заслуженный успех: 61:65 — таков окончательный счет этой весьма ответственной игры.

Нашим баскетболисткам следует серьезно поработать над более грамотным продолжением игры, и, кроме того, необходимо значительно улучшить процент попадания штрафных бросков.

**И. МЕЩЕРЯГИН**

## Спортивная хроника

◆ Начался второй круг розыгрыша первенства Ленинграда по баскетболу и волейболу. Наши баскетболисты — мужчины в играх со спортсменами «Буревестника» потерпели поражение с общим счетом 24:16. Во встречах с коллективом «Динамо» мы выиграли всеми командами. Общий счет — 32:24.

По волейболу игры проводились с коллективом ЛМЗ. Команды нашего института одержали победу. Общий счет игр — 10:0! Наши волейболистки встречались со спортсменками ЛГУ и выиграли встречу со счетом 5:0.

◆ Очередные игры в розыгрыше зимнего первенства Ленинграда по футболу наши студенты провели с командой «Трудовые

резервы» 0:1, с командой завода «Большевик» — 1:3 и с футболистами завода «Светлана» — 1:0.

◆ Закончился второй круг розыгрыша первенства РСФСР по хоккею с шайбой. Заключительные игры наши хоккеисты провели с командами «Металлург» (Электросталь) — 6:2 и 4:1 и «Труд» (Раменское) — 1:6 и 9:7.

5—6 апреля будет проведена XIX студенческая научная конференция института. Подготовка к ней вызвала значительное повышение активности кафедральных научных кружков. Предварительные заявки от них были поданы на 43 доклада. В прошлые годы заявок было значительно меньше.

Определившаяся сейчас программа конференции включает 30 докладов от кружков тринадцати кафедр. Нынешняя конференция будет проводиться иначе, чем все предшествовавшие. 5 апреля состоится одно пленарное заседа-

## Советские спортсмены — победители!

**В ИТОГЕ** десятидневных соревнований олимпийская команда Советского Союза заняла первое место. Она завоевала 21 медаль: 7 золотых, 5 серебряных и 9 бронзовых. По количеству очков (146,5) она обогнала ближайшую команду США и Швеции, которые разделили 2-е и 3-е места (по 62 очка), на 80,5 очка.

## А как думает СКИФ?

**ВАЖНЫМ** показателем состояния спортивной работы в организации являются таблицы рекордов.

В 1958 году таблицы спортивных рекордов нашего института печатались в газете «За физкультурные кадры». В начале 1959 г. рекорды были отпечатаны отдельной брошюрой и выданы подписчикам газеты в качестве приложения.

А как обстоит дело с этим вопросом нынче? Уже начало марта, а таблиц все еще нет. Институту им. П. Ф. Лесгафта с его славными спортивными традициями не к лицу снижать достижения в работе.

Следует таблицы высших достижений института и рекордов спортивного клуба на 1 января 1960 г. отпечатать отдельной брошюрой.

Неплохо было бы иметь в таком же виде и спортивный календарь на 1960 г.

Что думает об этом СКИФ?

**Ю. НОСКОВ, студент**

## Спорт и философия

Статья в журнале «Вопросы философии»

Вышел в свет журнал «Вопросы философии» № 2 за 1960 год. Здесь опубликована интересная статья А. А. Френкина «Спорт и общество».

Автор рассматривает проблему, используя материалы сессии ЮНЕСКО в г. Хельсинки (июль 1959 г.) и IV Всемирного социологического конгресса в Италии (сентябрь 1959 г.).

В разделе «О роли спорта в обществе» А. А. Френкин раскрывает сущность современного спорта как общественного явления и его связь с классовой борьбой. В разделе «Идеалистическая интерпретация спорта» автор подвергает критике с марксистских позиций взгляды современных философов-идеалистов, используемые буржуазными теоретиками спорта, доказывая беспомощность идей об использовании спорта для разрешения острых социальных проблем при капитализме.

В заключительном разделе «Спорт в отношении к войне и миру» поднята самая животрепещущая проблема современности и показаны две противоположные линии в развитии спорта. Статья, несомненно, вызовет большой интерес преподавателей и студентов.

**М. ЧУЕВА**

после многократных напоминаний и требований преподавателей.

В первом семестре студенты-первокурсники спортфака были примером в уборке зала. Сейчас же они утратили былую добрую славу, стали нарушителями санитарного режима. Среди них тт. Апеховский, Ремизов, Кринский, Жеткова, Панферова.

Есть и такие товарищи, которые ни разу не прилагали рук к своему спортивному хозяйству. Это Б. Мельников, В. Жданович, В. Балон (4 к. п/ф.).

Давно пора навести порядок в зале фехтования силами студентов, специализирующихся по этому виду спорта. Выполнять честно свои студенческие обязанности — долг каждого студента.

**Л. КРОТОВ**

## Не забывать про самообслуживание

Известно, как велико значение санитарно-гигиенического состояния спортивного зала, а вот фехтовальный зал нашего института запущен до крайности. Если первое время студенты, специализирующиеся по фехтованию, успешно выполняли свои обязанности по самообслуживанию, то с нового года почти прекратили уборку зала или проводили ее очень плохо, недобросовестно,

## Работа конференции СНО строится по-новому

ни, в программу которого включены преимущественно теоретические доклады. 6 апреля будут проходить четыре секционных заседания. Одновременно будут работать четыре секции гимнастики, лыжного спорта, спортивных игр и легкой атлетики, плавания, фехтования, борьбы и конькобежного спорта.

В программу секционных заседаний включены доклады не только по вопросам теории, методики и техники соответствующих видов спорта, но также доклады, освещающие результаты исследо-

ваний по физиологии, психологии этих видов спорта и спортивной медицине.

Подобное построение конференции позволяет весьма широко привлечь к участию в ней массу студенчества.

До конференции остался месяц. Кафедральным студенческим кружкам, их научным руководителям и совету СНО сейчас необходимо основное внимание уделить подготовке к предстоящей конференции.

**А. ПУНИ,**  
профессор